

「反對重要法案混水摸魚，清倉拍賣」記者會

全民個人資料保護聯盟 主辦

個人資料外洩事件尚未平息，立院已悄悄進行暗渡陳倉、混水摸魚的動作，再度透過政黨密室協商，決定不刪除《戶籍法》第八條第二、三項要求換發身分證需捺指紋的規定，並極有可能在6月11日院會休會前，以法案清倉的動作將此法強行過關。民間團體認為攸關人民權益的法案必須經由社會的公開討論，立院必須採取負責的態度，絕不能在會期結束前快速將法案一併出清。

在「反對重要法案混水摸魚，清倉拍賣」記者會中，出席的學者強調，國民身分證的發明是為了控管人民，沿用至今，造成現今台灣社會「認證不認人」，人民沒有身分證寸步難行，導致身分證件值錢、盜賣個人資料事件層出不窮。而今，政府反而以不換發身分證將衍生治安問題，趁機要求民眾換發身分證需捺指紋。政府以導果為因、便宜行事的邏輯來推卸責任，實際上罔顧人民隱私並侵犯人權。

如今科技進步、資料傳輸、複製太容易了，不論是聲音、影像，都可以模仿，已有日本學者提出塑膠指頭欺騙指紋辨識系統的研究（註）。另外，個人資料外洩問題，不論政府的資訊控管再嚴格，也難防內賊。國內、國外的經驗都顯示，政府蒐集的個人資料，由於比較深入、廣泛，人數眾多，才是最嚴重的資訊外洩管道。因此，政府必須帶頭做到兩點，一是不能夠隨便蒐集民眾個人資料，二是蒐集而來的個人資料，也必須做到專案專用，絕不能移由其他單位或因其他事由使用。

「全民個人資料保護聯盟」在個人資料盜賣、外洩不斷的情況下，提出《戶籍法》第八條第二、三項若不刪除，未來受害的將是全體民眾。因此，聯盟今日再度前往立法院提出呼籲，並將在會後儘速拜會立院黨團。

註：*Gummy and Conductive Silicone Rubber Fingers Importance of Vulnerability Analysis*，松本勉，日本橫濱國立大學，Graduate School of Environment and Information Sciences，79-7 Tokiwadai, Hodogaya, Yokohama 240-8501, Japan

時間：2004年6月3日（四）上午十點整。

地點：立法院群賢樓門口（濟南路上，近濟南路與中山南路口；台大校友會館對面）

活動流程：

10：00～10：05 「反對渾水摸魚」諷刺行動劇。

10：05～10：30 與會學者發言

劉靜怡（台灣人權促進會副會長）

林碧堯（東海大學化學系教授、台灣中社會員）

湯耀中（台灣大學資訊工程系教授）

林宜慧（愛滋感染者權益促進會秘書長）

新聞聯絡人：

台灣人權促進會 教育部主任 吳佳珮(02)2363-9787

愛滋感染者權益促進會 秘書長 林宜慧(02)2311-0333

性別人權協會 秘書長 王蘋(02)8251-0105